

Отзыв на автореферат диссертации Лактионовой Анны Игоревны «ЖИЗНЕСПОСОБНОСТЬ ЧЕЛОВЕКА В РАЗНЫЕ ВОЗРАСТНЫЕ ПЕРИОДЫ», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 5.3.7. возрастная психология (психологические науки)

Представленная работа открывает новое направление исследований в области возрастной психологии, нацеленное на изучение закономерностей и механизмов формирования жизнеспособности человека в онтогенезе, как непрерывного процесса развития. Малочисленности подобного рода исследований, как в российской, так и в зарубежной психологии, определяет его высокую актуальность.

Новизна и теоретическая значимость исследования связана с разработкой и эмпирической верификацией оригинальной теоретико-методологической концепции возрастных различий жизнеспособности человека, в соответствии с основными положениями которой предлагается понимать жизнеспособность человека как открытую, динамичную, изменяющуюся в онтогенезе и в процессе взаимодействия человека с социумом систему, характеризующуюся уровневой структурой и направленностью развития. Автором впервые описаны закономерности динамики развития жизнеспособности в разные возрастные периоды от 15- до 65-летнего возраста во взаимосвязи с системой внешних и внутренних детерминант.

Одним из достоинств работы является ее прикладное значение. Результаты исследования имеют прогностическое и фасилитирующее значение и могут быть использованы в кризисной терапии, психологической, педагогической, консультационной и социальной работе с учетом специфики возраста, а также при разработке научно обоснованных курсов для студентов и специалистов в области психологии, образования, здравоохранения и социальной сферы.

Положения, выносимые на защиту, выводы по результатам исследования свидетельствуют о полноте, логической завершенности, научной новизне и практической значимости диссертации.

Достоверность полученных результатов обеспечена глубоким всесторонним анализ проблемы в отечественной и зарубежной психологии с опорой на 509 публикаций, треть из которых (152) на иностранном языке. Исследования были проведены на репрезентативной выборке большого объема – 1254 человек, что также является подтверждением надежности полученных результатов.

Результаты, полученные в диссертационном исследовании, отражены в 49 научной публикации: 25 статьях в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ и в научных журналах, входящих в международные реферативные базы данных, 3 авторских монографиях.

Несмотря на достоинства и высокую оценку, к диссертационной работе А.И. Лактионовой имеется замечание, которое скорее можно рассматривать, как пожелание к дальнейшим исследованиям автора. Хотелось бы пожелать автору в будущем глубже осветить механизмы влияния средовых факторов на развитие жизнеспособности человека.

Работа является актуальным, завершенным, самостоятельным докторским исследованием, характеризующимся новизной, теоретической и практической значимостью.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация А.И. Лактионовой «Жизнеспособность человека в разные возрастные периоды» соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. в редакции от 11.09.2021 г.), а ее автор Анна Игоревна Лактионова заслуживает присуждения ученой

степени доктора психологических наук по специальности 5.3.7. возрастная психология (психологические науки)

Сведения об авторе отзыва

1. Королева Наталья Николаевна
2. Доктор психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии, профессор
3. Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена»
4. Заведующий кафедрой психологии профессиональной деятельности и информационных технологий в образовании, профессор
5. Контактные данные – адрес организации, телефон и адрес эл. почты автора отзыва
6. 191186, Санкт-Петербург, набережная реки Мойки 48
7. Заверенная подпись автора

 (Королева Н.Н.)

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА
подпись Н.Н. Королева
удостоверяю « 10 » 03 2018 г.
Отдел кадров управления по работе с кадрами
и организационно-контрольному обеспечению



Ведущий документовед
отдела кадров



Ю.В. Пасечник